

МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ  
Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

**ТУРАБОВ РАМАЗАН**  
**ПОНЯТИЕ И ВИДЫ НАКАЗАНИЙ В УГОЛОВНОМ ПРАВЕ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

Направление подготовки 40.03.01 – «Юриспруденция»  
**юридического факультета СГУ им. Н.Г. Чернышевского**

Автореферат бакалаврской работы

Научный руководитель  
доцент, к.ю.н, доцент кафедры уголовного,  
экологического права и криминологии

О.Р. Шайхисламова

Заведующий кафедрой уголовного,  
экологического права и криминологии  
к.ю.н, доцент

Е.О. Глухова

Саратов 2025

## Введение

**Актуальность темы исследования.** Проблема наказания никогда не оставалась вне поля зрения исследователей. Вопросы, связанные с применением наказания к лицам, совершившим преступления, поднимались еще в античную эпоху и подвергались анализу со стороны ученых различных направлений на протяжении всей истории. Среди исследователей данной проблематики можно выделить философов, политологов, криминологов, юристов, а также представителей медицинских наук. Актуальность данного вопроса сохраняется и в настоящее время<sup>1</sup>.

Уголовное право играет ключевую роль в обеспечении правопорядка и защиты прав граждан в любом обществе. В Российской Федерации уголовные наказания, предусмотренные Уголовным кодексом<sup>2</sup> (далее УК РФ), являются основным инструментом борьбы с преступностью и реализации принципов справедливости. В необходимости защиты прав личности, важно понимать сущность и виды уголовных наказаний, их цели и функции.

Во-первых, уголовные наказания служат не только средством карательного воздействия на правонарушителей, но и инструментом профилактики преступлений, что особенно актуально в свете изменений в социальной и экономической ситуации в стране.

Во-вторых, уголовное законодательство и судебная практика требуют постоянного анализа и адаптации к новым условиям, что подчеркивает необходимость глубокого изучения данной темы. Актуальность также связана с необходимостью изучения воздействия уголовных наказаний на реабилитацию осужденных и их возвращение в общество.

**Цель** работы состоит в исследовании понятия и видов уголовных

---

<sup>1</sup> Карпов Е.А. Сущность и цели наказания в российском уголовном праве // Российский следователь. 2010. № 3. С. 12.

<sup>2</sup> Уголовный кодекс Российской Федерации: Федеральный закон от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ (ред. от 29.10.2024 г.) // СЗ РФ. 1996. № 25. Ст. 2954; 2024. № 45. Ст. 6692.

наказаний, предусмотренных УК РФ, а также их социального значения и практического применения. Работа направлена на рассмотрение классификации наказаний, их основных характеристик и целей, а также на изучение вопросов, связанных с их назначением и исполнением.

Для достижения указанной цели были поставлены следующие **задачи**:

- рассмотреть понятие и сущность уголовного наказания;
- исследовать характерные признаки уголовного наказания;
- проанализировать разграничение наказаний и иных мер уголовно-правового воздействия;
- исследовать виды уголовных наказаний, предусмотренных УК РФ, с акцентом на их классификацию и особенности;
- изучить цели назначения уголовных наказаний, включая превентивные, карательные и реабилитационные аспекты;
- исследовать влияние уголовных наказаний на социальную адаптацию осужденных и их реинтеграцию в общество.

**Объектом** исследования являются общественные отношения, возникающие в процессе назначения и исполнения уголовных наказаний в Российской Федерации.

**Предметом** исследования составляют нормы Уголовного кодекса Российской Федерации, материалы судебной практики, а также научные статьи и исследования в области уголовного права.

**Степень научной разработанности.** Тема выпускной квалификационной работы носит комплексный междисциплинарный характер и охватывает как теоретические, так и практические аспекты уголовного права. Общетеоретической основой исследования послужили фундаментальные работы в области уголовного права и криминологии, включая исследования таких авторов, как А.Ф. Кони, А.Е. Кутафин, В.Я. Таций, Н.И. Матузов, А.Ф. Ковалев, И.Я. Фойницкий, В.М. Лебедев и др.

Кроме того, в работе учитываются исследования, посвященные проблемам применения уголовных наказаний, их гуманизации, а также ресоциализации осужденных, представленные в трудах таких ученых, как А.А. Пионтковский, И.А. Кузнецов, Н.А. Селиванов и других.

Научная разработанность темы также подтверждается анализом судебной практики и статистики, что позволяет выявить актуальные проблемы и тенденции применения уголовных наказаний в России.

**Методологическую основу** работы составляют различные методы, как общенаучные, так и специальные методы научного познания. В частности, диалектический, исторический, метод системного анализа, сравнительно-правовой, формально-юридический, статистический методы.

**Теоретическую основу** работы составляют труды российских ученых в области уголовного права, криминологии и теории государства и права.

**Структура** работы включает в себя введение, три главы, объединяющие восемь параграфов, заключение, список использованных источников и литературы.

### **Основное содержание работы**

Первая глава посвящена основным понятиям, сущности и характерным признакам уголовного наказания в российском праве. Дано детальное определение наказания как меры государственного принуждения, включающей в себя элементы кары и предупреждения. Рассмотрены признаки наказания: его назначение только судом, строго личный характер, ограничение прав и свобод осужденного и др. Проанализирована эволюция понятия наказания в российском законодательстве – от Руководящих начал 1919 г. до современного УК РФ. Также проведено разграничение наказания и иных мер уголовно-правового характера, таких как принудительные меры медицинского характера, меры воспитательного

воздействия и конфискация имущества. Выявлены отличия по правовым основаниям, целям, субъектам применения и правовым последствиям.

Вторая глава посвящена системе уголовных наказаний, а также подробной их классификации по различным видам. Определено понятие системы наказаний как иерархически организованной совокупности видов наказаний. Проведен расширенный анализ системы наказаний, установленной ст. 44 УК РФ, с выделением основных, дополнительных и смешанных наказаний. Рассмотрены подробно общая классификация наказаний по характеру ограничений (имущественные, трудовые, личные). Выявлены проблемы: отсутствие некоторых наказаний в практике (арест), нечеткость порядка расположения по степени тяжести.

В третьей главе подробно рассмотрена основная роль уголовных наказаний в решении практических задач. Укрепление законности и правопорядка принадлежит уголовному праву как элементу правовой системы общества, обеспечивающую борьбу с наиболее опасными случаями нарушения законности. Также исследованы цели наказания (восстановление социальной справедливости, исправление осужденного, предупреждение преступлений). Проведен анализ эффективности достижения целей на основе судебной практики и статистики. Предложены рекомендации по совершенствованию системы наказаний, включая исключение излишних видов наказаний, корректировку порядка их расположения и повышение эффективности применения альтернатив лишению свободы.

### **Заключение**

Наказание выполняет функцию ответной реакции государства на совершенное преступление. Этим государство пытается достичь целей восстановления социальной справедливости и предупреждения совершения новых преступлений. Когда личность, ее права и свободы становятся

приоритетными, возникают новые вопросы относительно справедливого назначения наказания для того, чтобы были достигнуты его цели.

Определение целей наказания – один из наиболее принципиальных вопросов уголовного права. От его решения зависит не только построение многих институтов этой отрасли права, но и целеустремленное применение самого уголовного законодательства. Формулировка целей наказания – важный вопрос уголовной политики. Именно в том, во имя чего применяется уголовная репрессия, проявляется государственная политика по отношению к методам борьбы с преступностью и по отношению к преступнику<sup>3</sup>.

Проведенное исследование позволяет заключить, что уголовное наказание является основной формой реализации уголовной ответственности, представляющей собой меру государственного принуждения, применяемую судом, как уже отмечалось ранее, с целью кары, восстановления социальной справедливости, исправления осужденного и предупреждения новых преступлений.

На наш взгляд, наказание за совершенное общественно-опасное деяние должно быть неотвратимым и непримиримым, дабы исключить в будущем новые посягательства на те ценности, которые существуют в обществе и формировались столетиями. Наказание все-таки должно вызывать страх у преступника и других людей, но все же страх – это только реакция человека, и сила его проявления будет индивидуальной у каждого отдельно взятого лица. Но следует отметить, что при исполнении наказания необходимо руководствоваться воспитательными средствами исправления осужденных<sup>4</sup>.

Наказание, являясь ключевым видом мер уголовно-правового характера и основным последствием совершения преступления, может быть реализовано как

---

<sup>3</sup> Ной И.С. Сущность и функции уголовного наказания в советском государстве. Саратов, 1973. С. 52.

<sup>4</sup> Громов В.Г., Шайхисламова О.Р. Наказание в виде лишения свободы и пенитенциарная политика: Монография. – М.: Издательство «Новый индекс», 2007. С. 162.

реально, так и условно. Однако, анализ действующего законодательства выявил проблему размытости границ между наказанием и иными мерами уголовно-правового характера. Отсутствие в определении наказания четкого указания на то, что к нему относятся только меры, перечисленные в УК РФ, нивелирует различия между этими институтами.

В современной практике назначения уголовных наказаний наблюдается тенденция к снижению роли лишения свободы, как реального, так и условного. Важность данной меры наказания обусловлена ее способностью эффективно изолировать особо опасных преступников от общества, предотвращать совершение ими новых преступлений и создавать условия для их ресоциализации в период отбывания наказания. Тем не менее, приоритет лишения свободы снижается.

Добавление принудительных работ в перечень уголовных наказаний Федеральным законом от 07.12.2011 г. № 420-ФЗ является важным шагом в реформировании уголовно-исполнительной системы. Законодатель, таким образом, подчеркивает роль труда в процессе исправления осужденных. Организация отбывания принудительных работ в исправительных центрах позволяет разгрузить исправительные колонии, избежать негативного влияния криминальной среды на лиц, впервые совершивших преступления, и снизить финансовые затраты государства на содержание осужденных.